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INTl!ODUCClO«: 

MOTIVO: 

El tema central de éste trabajo de investigación lo centré especificA_ 

trente en la avicultura mexicana,rama que siento que se le debe otorgar su_ 

debida importancia ya que forma una de las actividades mós dinámicas del -

sector agropecuario. por su alto grado de tecnificación equiparable a la -

de paises más desarrollados. 

La finalidad de éste análisis va dirigido a tratar de dar al9unas ig_e 

as a los productores en general y que vislumbren la posibilidad de integrar. 

se en las llamadas sociedades de producción ruritl .o en algún tipo de so-­

ciedad cooperativa las cuales les pueden ofrecer ciertas ventajas en cuanto 

a costos de producción, asi com en costos fiscales. 

Su constitucibn dependerá de las necesidades y requerimientos indivi­

duales, por lo que esto podrá servir como guia de las principales ventajas 

que se pueden obtener mediante 1 a integración antes mencionada. 

CONTENIDO: 
la presente investigación contiene en su parte inicial, una introduc­

ci6n hacia el tema central que toné como orincipal v que son las socieda-­

des de oroducción rural en la rama avicola, por lo que menciono alguno« a11 

tecedentes importantes de esta actividad en el pais. 

Con un breve comentario de1 organo representativo de esta actividad -

pretendo dejar determinado el canal formal por medio del cual se desarrolla 

esta actividad dentro del pais, mediante una explicación de las divisiones 

que este ente representativo de esta actividad y la cual es la Unión Naci.!1_ 

nal de Avicultores despues quedo plasmado mediante alqunos cuadros algunos 

indicadores SncioEconómicos que nos dejan una idea r1 ara del impacto econ.2_ 

mico que tiene esta actividad, dentro del país, ya oue se detallan mediante 

cifras la magnitud de la infraestructura con que cuenta la Avicultura y -
tambien prosiguiendc ~on información de lo que es hoy la avicultura entre!_ 
aspectos importantes que denomino: Mercado, Producción e rnsuro. 
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Por otro lado algunos aspectos de la problell'ática que sufre esta act.!. 

vidad. para terminar con algunas perspectivas a corto plazo asl corro posi­

bles soluciones. 

Se partió de esta rama en particular que siento, es la que más desa-­

rrollo e importancia ha adquirido a t-raves de los años y la cual debe seguir 

en constante evolución para evitar que sea desplazada por competencia ex-­

terna. 

RECOPILAC!ON DE DATOS. 

La metodología empleada para la presente investigación fue mediante -

entrevistas con mierrbros de estas Sociedades de Producción Rural y median­

te las cuales se desprende información que se encuentra plasmada en los C.,! 

pi tu los subsiguientes, se reforzo la información obtenida con la bibl iogr~ 

fía necesaria cofl<J viene a ser la ley del I.S.R. y La Ley de Reforma Agra­

ria. 
Por otra parte para obtener información actual izada con respecto al e_!! 

torno de la actividad avícola recurrí directamente a la Dirección de estu­

dios económicos de la Unión Nacional de Avicultores. 

Corro parte final de la investigación puedo comentar que encentre infor. 

mación relevante con respecto a la avicUl tura la cual me guia en el presen­

te estudio. ya que si uno conoce el entorno sobre el cual se ha desarrolla.ir 

do y en el cual se viene desarrollando. es más facil predecir los posibles 

cambios que dentro de esta actividad, se pueden llevar a cabo. 

INTERPRETAC!ON DE RESULTADOS: 

A lo largo de este estudio, desde la fase en que se iniciaba la idea 

de llevarlo a cabo sobre esta rama en particular, hasta el tiempo de su cOJ! 

clusión, ha pasado por con siguiente un periodo, de tiempo considerable, el 

cual ha permitido ver los resultados, los cuales pueden ser palpados en es­

te preciso rromento de terminar con este estudio y los cuales han sido nuy -

satisfactorios ya que de las Sociedades de Producción Rural de las cuales 

se ha partido y se tomaron datos como meras diferencias, estas han tenido 



un desenvolvimiento s¡tisfactorio con respecto a su crecimiento, establl i>l 
dad y posibles exitos en el futuro, como entidades autosuficientes, que 9.Q. 
zan de los beneficios que da una integración adecuada. 
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METODOLOGIA DB LA INVESTIGACION: 

HIPOTESIS: 

Partí de ]a, hipotesis de que este tipo de sociedades fueron creadas ~ 

por las autoridades, para incentivar y eficientizar la producción de las -

actividades agropecuarias por lo que a raíz de su nacimiento se pens6 qu~ 

pad·lan ser buenas fuentes productivas, que en un futuro no nuy lejano, P.Q. 

dlan irse integrando con los consecuente~ beneficios que logra una intera_f 

ci6n conún entre varias personas o entidades. 

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA: 

Uno de los principales obstáculos sielf!lre ·ha sido y será en el pais la 

falta de unión e integración en los problemas conunes que se encaren en una 

industria coroo es esta del rano agropecuario y la cual lleva una tendencia 

individualista que ha luchado por intereses propios no corra.mes coro una i.!l 

dustria en particular por lo que fue necesario concientizar y hacer ver los 

beneficios de una unión para conseguir objetivos generales de mayor trasce.!! 

dencia para la actividad. 

DELIM!TACION DEL UNIVERSO: 

Para enfocar particularmente el estudio, se tomo como rama de interes 

la actividad de la agricultura xa que este tipo de entidades que son las -

sociedades de producción rural pueden agrupar a otro tipo de actividades -

corro pueden ser la Ganader'ia en cualquiera de sus fases o la Agricultura 

en los misrros terminas o tarrbién en actividades combinadas de Agrucultura 

y Ganader1 a. 



1. - ANTECEDENTES 

.1 QUE ES LA AVICULTURA: 

La ley de fomento de la avicultura en el Estaáo de ~.éxico, la detine -

corrn: "la reproducción. cria y explotación de las especies o variedades d~ 

aves útiles para la alimentación humana o para la obtención de otros bene­

ficios, directamente o por el aprnverhamiento de sus productos¡ 11 

Se consigna asi mismo que nAvicul tares son las personas fi.sicas o roo­

rales cuyas. actividades económicas se basan exclusiva o predominantemente 
en 1 a avicultura in 

Por otra oarte las "qranjas. avícolas son las er.i?resas agropecuarias ry_ 
rales, tan diversificadas como lo oermitan las condiciones ecológicas y co­

merciales de la región en que se encuentren ubicadas, en las que la explot,! 

ción avicola represente la mayor proporción en los. ingresos de la empresau • 

. z ANTECEDENTES HlSTOR!COS rn EL MUNDO ENTERO 

En los terrenos terciarios en los que se encuentran tantos fósiles de 

caballo, buey y otras especies. sólo se han hallado algunos restos fósiles 

de aves. En 1 os terrenos cuaternarios se han encontrado más vestigios de a 

ves, pero na son suficientes para determinar a cnales de las actuales co-­

rrec;ponden y sobre todo precisar su qrado de domesticidad. 

Los paleontólogos no han encontrado la menor huella de la gallina ni­

en las zonas lacustres de Suiza, ni en terrenos de Dinamárca y hallándose 

de acuerdo en admitir que la domesticación de las aves se debe a los persas 

y a las Chinos. Probablemente en la cultura neolítica fueron domesticadas 

las aves. dicho con más orooiedad, vivieron en 1 a casa del hombre, segura­

Ill2!nte sin recibir cuidados ya que toda especie de aves domesticadas saben 

buscar 1T1.Jy bien su <llimentación y después de éste hecho empe;?aron a inter.!t_ 

sar al hombre primera111Pnte a su consurro y posterior~nte a ~u explotación. 

Se conoce que la dorresticación de gall1nas tuvo su origen en la India, 

de donde es la gallina silvestre y el misn-o Oarwin consideraba que la gallj_ 

na doméstica procede de 1 gallo. 



Se conoce además que de los egipcios, estos conservaban en sal aves p~ 
queñas corm las codornices. ocas, patos, etc., y a ellos tarnbien se les a-­

tribuye la incubación artificial ya Que nidos abandonados y con la fuerza 

de los rayos solares, la incubación se llevaba de forma natural, hecho que 
fue observado y posterionrente explotado hasta nuestros dias, 

,3 LA AVICULTURA MEXICANA 

Esta actividad aporta un considerable porcentaje de las protéinas de 

origen animal oue consumen en su alimentación el pueblo mexicano y tiene 
inversiones que dan ocupaciones a más de cuatrocientos mil personas en forma 

directa e indirecta. 

PorquP. la avicultura mexicana ha perfeccionado metodos y sistemas pr.Q_ 
pies de producción, as'i como siqnificativos coeficientes de conversiones.! 

limento-huevo-pollo; tiene el irérito de haber logrado la autosuficiencia p_a 

ra nuestro país en poco más de un lustro, !954-1960, lo queno han alcanzado 
otros en treinta años o más y concurre con una importante participación en 

el producto intPrnn bruto dentro del sector pecuario. 

Por atril parte teneroos la presencia de las transnacionales en la avi­

cultura mexicana las cuales crean dependencia desde la fase primaria de su 

producción, fenómeno que no se puede soslayar y sobre él-'cual se deben emf 

tir juicios que son producto de nuestra condición de mexicanos procupados 

por los grandes problemas nacionales. y éste es uno de los más grandes quf 
zás expresados con la honestidad de quien desea ver a su pais exento de ac 

cienes que minen su er:onnmia. que lo empobrecen y lo que es peor que e.íerzan 

sobre él presiones de todo tipo. 

Sustento frente a éste hecho la necesidad urgente inaplazable de for­

talecer los empresarios avicolas mexicanos v rehabilitar a los peoue~os v 
medianos productores, oara hacer de la avicultura en un futuro próxirm una 

actividad totalmente nuestra por el peligro que entrañan la decendencia de 



que un.importante renol6n de los alimentos que el oueblo mexicano consume 

está mayoritariairente en manos de extran.ieros . 

• 4 ORGA.NIZACION, ESTRUCTURA FORMAL E INFRAESTRUCTURA NACIONA~ DE LA 

AV!CUL TURA. 

Cabe menciQnar qu" la UNION NACIONAL DE AVICULTORES es el iirgano repr_g_ 
sentativo de los aviculturos organi,adns en el pais. 

Las funciones primordiales de la Unión Nacional de Avkultores son las 
de promover ante el estado, los proyectos, iniciativas y/o gestiones que tiim 

dan a 1 a superación constante de 1 a actividad a vi col a naciona 1. 

La U. N.A. afi 1 i a a productores de 1 a i ni ci ativa ori vada y cuenta con 

sus. prooios estatutos. aunwe estos se encuentran reoidos oor la lev de ASD 

elaciones Ganaderas. 

Intearación de la Unión Nacional de Avicul tares. 

Las Asociaciones de Avicultores locales, regionales y estatales del Eª 

is, así como las secciones especial izadas. forman la U.N.A. la que a su ve: 

está regida por la Confederación Nacional Ganadera. 

Actualmente la U.N.A. se encuentra integrada por: 

- 57 Asociaciones de Avicul tares 
- Sección Nacional de Productores ele pollo mixto de Engorda 
- Sección Nacion•l d• Productores de Pollita de Huevo de Plato 

- Sección Nacional de Progenitores rle Aves 

- Sección Nacional de Productores de Guajolote 
Asl como la PXistencia de dos Corr.isiones Auxiliares que son: 

- Comisión Auxiliar de Productores de Huevo de Plato de la UNA 

- Comisión Auxiliar de Engordadores de Pollo de la U.N.A. 



Infraestructura: (Millones de Pesos) 

Progenitoras Pesadas 

Progenitoras Ligeras 

Reproductoras ºPesadas 

Reproductoras L iqeras 

Ponedoras de huevo 

Pollo de Engorda Carne 

Guajolotes 

Varios (Fab. Al im. Friq. transp.) 

*Precios de mercado a Enero lg99 

Indicadores económicos: 

28667 .9 

10800.0 

156341.9 

78750.0 

675927 .4 

676000.0 

115000.0 

570793.4 

2312'280.6 

De las ramas antes mencionadas se puede menrionar '?Ue se generan 95,238 

son constantes y los cuales ocupan a una ooblación de 479,250 personas oara 

la~ cuales perciben una derrama anual de aproximadamente -------·---------­
$ 699,750 (Millones de pesos) 

Poblaciones de la Avicultura Mexicana durante 1988 

Parvada Nacional: 

Ponedora en producción 63 '780,000 

PonPdora en crianza 23 '901, 796 

Reproductoras Ligeras Produce. 591.302 

Reproductoras L iaeras Crianza 307, 786 

Reproductoras Pesadas Produce. 3'086,672 

Reproductoras Pesadas Crianza 2 '755,235 

Progenitoras Liqeras en Produce. 19,398 

Progenitoras Ligeras en Crianza ll, 191 



Progenitoras Pesadas en Produce. 

Progenitoras Pesadas Pn crianza 

Pollo de EnQorda (al ciclo) 

Reproductoras de Guajolote en Prod. 

Reproductoras de Gua.iolote en Crianza 

Guajolotes 

Capacidad en granjas 

Aves oonedoras huevo 

Pnlln de engorda 

Reproductoras 1 igeras 

Reproductoras pesadas 

Progenitoras Ligeras 

Progenitoras Pesadas 

Guajolote 

TOTALES 

Caoacidad Incubación 

Proqeni toras 

Reproductoras Pesadas 

Reproductoras Ligeras 

TOTALES 

TOTAL 

Instalada 

96561. 065 

169000,000 

1050.000 

5211,395 

40,000 

199, 596 

600,000 

272'662,056 

5'498,678 

89, 114,921 

13.230,000 

107 '843. 599 

113,914 

77,711 

107'840,533 

20,000 

16,000 

400,000 

202' 505. 520 

En uso % Ocup. 

63780,000 66. l 

107840,533 63.8 

591,302 56.3 

3086,672 59.2 

19,398 48.5 

113,914 57. l 

400,000 66. 7 

---
175'831.819 64.5 

1'540,000 28.0 

58'200,000 65.3 

12' 180,000 92. J 

71 '920,000 66.7 
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.5 MERCADO 

Para fines de 1984 con el retiro del subsidio a los oranos forrajeros 

por parte de CONASUPO, concluye una etapa rle crecimiento y consol idaci6n 

de 1a avicultura mexicano,cuyas principales caracteristicas fueron el deci 
dido apo.vo gubernarrental y la rratecr-1ón del mercado interno avicola~ 

Otro factor importante de crecimiento en la ram,=. avicola, fue el cam­
bio en ld compo11;icián de la población de nuestri:t pa;s, la que de ser mayo..!:i 

tar1amente rural. rasó a ser !lrinct!1almente urbana, y esto ya que se tienen 

estudios realizados par la Unión Nacional de AvioultorPS, que rruestran que 

al rededor d•l 9S% da la población de las ciudades medi•na• y gran~es cons!!_ 

me habitualmente huevo y el 90% consume Pollo. 

Rescecto a la población. para 1987 se calcula que 43 millones de habJ. 

tantos viven en r.iurlad•s mayores de 50,000 habitantes, 29 mí1lon•s en pobl_a 

dos chicos más o rn:nos cOOlUnicados y 10 millones en areas incom.micadas. 

El primer segmento mencionado, ~s d•cir el de 43 millones. que equiva­

le al 52% de 1• ponlación total del pais estimada minimamente en 82 millo­

nes constituye la parte orincioal del mercadn avícola. 

El segundo segmento, n se• lo• 29 millones de habit>ntes, forman menos 

dPl 1S% del mercado nacional avicola. pero con gran rotencial de crecimie.!! 

to. 

Y el úl•il!V> se~mento a pesar de que es el 12% de l• ponlacílin total 

del paist tiene escasa r~pr~sentatividad en el mercado .v con poc-as oerspe.s 

tívas de Que mejore su posición. 

ReferPnte al nivi:>l de inqreso de los consumidore5, do un-" rruestra to­
mada oor la Unión Naci~nal de Avicultores, se llegó a la conclusión de que 

las familias de inoresos bajos, digamos hasta 2 salarios mínimos, const1t.!!_ 



yen el 29%. Ambos estritos suman el 99% es decir ca<i Ja totalidad de nue1 

tro mercado. 

As1 podemos •firmar que la variabil ldad que más influye en el mercado 
avícola actualmente, es el ingreso real de los trabajadores, ya que en el 
p•sado, una situación de subsidios a la producción estos compensaban la cai 

da en el ingreso. 

El mercado del pollo y huevo retrocedio respectivamente en un 14.5% y 
en 12% independientemente de que los aum:?ntos que tuvieron en sus precios 

fueron menores aue las de Ja inflación, ya que se tiene que en los prime -
ros ocho meses de 1q97 1.os precios respectivamente del pollo y del huevo -
variaron en un 59.4% y 69. l~ y según el indice de precios al productor pu­

blicada oor el Banco de México de 90. 5% • 

• 6 PRODUCC l Oll 

El valor de la producción avicola en su mayor parte está rompuesto oor 

el del pollo y el del hu•vo. si•ndo de menor ponderación las aportaciones 
de guajolote, la carne de aves de d•serho, la avicultura doméstica y las -

dPmas aves. 

El comportamiento de la producción de rollo tuvo un crecimiento sost~ 
nido de 1977 a 1985 en oue alcanzó su punto máxima. En 1985 se produjeron_ 
532 millones de pollos finalizanos, comparando contra 1977 aue se produje­
ron 222 millones de pollos, es decir un incremento de 139%. 

En este año de 1987 el pr0menio que se espera tener es de 508.5 mill~ 
nes de pollitos, o un equivalente a 462 millones de pollos finalizados aue 

ruestran una tendencia a recupPrar el ritmo de crecimiento. 

La capacidad instalada actual alcanza la cifra de 169 millones de po­

llos al ciclo y según los d>to• del primer semestre, solo se utilizó en u~ 

64%. 
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Cambiando de te"la a 1 a producci6n de huevo, en 1977 se vendieron al 

mercado 676 168 toneladas, ron una pob1aci6n estimada de 63.8 millones de 

habit•ntes, de donde el consumo per-capita SP. cifro en 10.6 kg. Dicha pro­

ducci6n continuó creciendo hasta llegar en 1984 a l, 112 toneladas con un 

consumo por habitante de 14.5 kg .. En los siguient•s dos a~os disminuy6 y 

en 1986 bajo a 951,300 ton., el consumo disminuy6 a 11.8 kg., retrncedie11 

do más de 6 años. 

Por el momentn no se espera una producción mavor que la dP 19R6 y se 
estima que con referencia a la capacic1ad instalada esta solo está ocupai:ta 
en un 78.6% .. 

• 7 INSUMOS 

Si anal izamos las do< estructuras oorcentuala< de la composici6n del 

costo de producción d•l pollo y d•l h"evo, saltan a la vista dos componen­

te<, el costo por concepto de alimento v el de reposici6n de la parvada. 

En el costo de prorlucriñn del pollo, el alimento representa el 65.12i 

y el costo de la parvada que viene siendo de hecho el costo del pollito r~ 

ciP.n nacido más la roortal idad en el periodo de enqorda, representa el 
15.19% ambos renglones suman el 80.31 . 

La estructura del costo del huevo es similar. el 56. 7% lo represenra 

el alimento y el 16.58% •l agotamiento, los dos conceptos suman el 73.28%. 

Por lo que en rP.sumen pcr el rromento se cuenta con suficientes repro­
ductoras en crianza y en prorlucrión para abastecer de pollita y poll 1to -

el mercado. 

Por lo que respecta a los granos forraJeros, las cosechas han s1do bU!. 
nas y se cuentan con suficientes reservas esto aunado a la baja en la produ.s, 
ción avícola: contribuye a que se tenga la matena prima suficiente a pre­
cios no muy •ltos. 



.8 PERSPECTIVAS A CORTO PLAZO 

Existen dos elementos prirrord1ales que condicionan la marcha de la av_i 
éultura, los cuales son, la conformación de las expectativas de los avicu_l­

tores y el crecimiento real del ingreso de los trabaJadores. 

ASÍ las expectativas del avicultor seran positivas o negativas depen­

diendo del mercado. 

En el renglon del huevo la politica de precios oficiales será un ele­
mento muy importante. 

En general ooderros decir que estando la actividad avicola entre la P.Q. 
1 it1ca de precios de garantía a los productos agricolas, por ser insurros de 

mucho peso en el costo de producción y política salarial, la avicultura ~u~ 
da <ujeta a las políticas económicas que en •l corto plazo implante el go­

bi~rno. PP.ro c;.i continua la línea actual y con loe;. signoc; positivos de la­
economía, la avicultura podra recobrar las tasas positiv"'s dP. crecimiento 
en este año de 1989. 
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1 l.- MARCO LEGAL 

.1 LEY GENERAL DE CREDITO RURAL-FINALIDADES 

- 1 ey Federal de la Refonna Agraria 

Para los efectos de esta ley. se entiende por crédito rural el que o­

torgen las inc;,tituciones autorizadas. destinado al fir;rndamiento de la -­

producción agropecuaria y su beneficio, conservación y comercial i 7ación; -

asl colOO el establecimiPntn de industrias rurales y. en qeneral, a ~terder 

las diverc;as necesidades de crédito ~el c;ector rural del pais que diversi_fj_ 

q11en e increrrienten las fuentes de empleo e in9reso de los campec;in0s. 

<on objetivos de la presente ley: 

A. Pro::-ic~ar la canalización de los recursos finande~os hacia el sector -

rural y su inverc::i0n d"' manera prnductiva y Pficiente. 

B. Auspiciar 1a organiz;ición ::¡ la capacitación de los productores, ~sp~cia.!_ 

mente de los ejidatarios. comuneros, colonos. y pequeños propietario~ mani 
fundistas. para lograr su inr:or~or~ción y mayor participación en el des,;rr~ 

llo dPI p;iis, mer1ial"lte el mejor aprovechamiento de los recursns naturales 

y técnicos de que disp0ng::in. 

C. Uniformar y agilizar la o¡ieración del crPdito institucional. para qi..!e -

los rec11rsns financiPros se reciban en forma sufir-iente y oportuna. 

D. Pro!Jiciar el mejoramiento ti:icnC"lógico de la oroducción ar¡roriecuaria y -

agroindustrial mediante la asist~ncia técnica y el crédito supervisado, con 

objPto de aumenta.- la ~roductividad de las activirladPS r11ra1es y la explot_! 

ción más adecuad:! de lns recursos de que disoonen los prod11ctnre<>. 

E. Fomentar la inversión en institur-iones rara la investigación cientlfica 

y técnica agropecuaria y el financiamiento de la educ;ici6n y capacitacii5n 

de 1 os c~mpi:is i nos. 

F. Establecer las normas rel;:ttivas " la naturaleza y funcionamiento de las 

instituciones nar.ionalPs de crédito que constituyen el sic;terna oficial de -

crédito rural, así colrf.' su i::oordinación con los planes de desrirrnllo rural 

del Gobierno Federal. 
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Naturaleza de los sujetos de Crédito. 

Para los efectos de esta lev se consideran suietos de crédito del <i-2_ 
tema oficial de crédito rural y de la bi\nc;:i privada, las personas ~f!Xlrales 
y flsfras que .:;enalan a continuación: 

A. Ejidos ~ comunidades; 
B. Sociedad de Producción llur"l; 

C. Uriones de ejidos y de colíllnidade~; 

O .. Uniones de sociedades de producción rural: 
E. Asoriaciones rurales de interPs cnle,.tivo; 

r. La emoresa socia1, constituida por avesindados e hijos de-ejidat~rioS- -
con derechns a salvo; 

t'L La mujer campesina~ 

H. Colonos y pequeños propietarios; 
I. Cooperativas agropecuarias. 

Así como aoue11a< personas morales previstas por las leyes. y que se 
dedican a actividades agrnpec:uarias. 

Por otro lado, las uniones de ejidos y de colllJnidades y las uniones 
de sociedades de producción rural, podrán tener el doble carácter de suje­

tos de crédito directo oara sí misoos de sujetos de crédito para efectos de 
distribuc1ón del mismo entre sus asociados cuando estos trabajen en forma 

<.ol~ctiva. 

Las sociedades de producción rural se constituirán por colonos y por 

pequeños propietarios o por ambos. 

Las uniones de sociedades de producción rural se constituiran por la 

asociación de dos o más sociedades de producción rural. 

Para los efectos de esta ley se consideran colonos y pequeños propie­
tarios minifundistas a aquellos que exploten predios equivalentes o menores 
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a la unirlad m1nima de dotación individual de los ejidos o corttJnidades cir­
cundantes que no excedan de veint• hectáreas de riego o su equivalente en 
otras clases de tierra señaladas en la< di<po<iciones legales aplicables • 

• 2 LAS SOCIEDADES OE PRODUCCION RURAL: 

Concepto: Las sociedades de produccibn rural tiene personalidad jurl 
dica v estarán integradas por colonos o oequeños propietar10s que exploten 
extensiones no mayores a las reconocidas en Tas leyes aqrarias, siempre -­

que constituyan una unidad económica de producción . 

• 3 CONSTITUCION Y ASPECTOS GENERALES 

Las sociedades de producción rural se c:onstituíran con un m1ninn de -

diez socios y deberán adoptar preferentemente el régimen de explotación C.Q. 

lectiva. cuando se adopte este sistema de trabaja, la tierra no constitui­
rá garantía hioatecaria de las créditos que celebren con la banca oficial 
o privada, sal\lo que se trate de préstaioos refaccionanos. 

Las saciedades de producción niral podr&n constituirse con responsabi 
l idad ilimitada, l 1mitada o suplementada. 

Las de respansabil idad i1 imitada san aquellas en que cada uno de sus 
socios resoonde, par si de todas las obl lgaciones sociales de manera sol i­
daria. 

Las de responsabi 1 idad 1 imitada son aquellas en que los socias res pon 
den por obligaciones de la saciedad hasta por el monto de sus aportaciones 
al r.apital social. 

Las de responsabilidad suolementada son aquellos en que cada uno de o 

sus socios, además del pago de su aportación al capital social, responde -
de todas las obligaciones sociales subsid1anamente, hasta por una canti-­
dad determinada en el pacto socia t y que será su ~uplesr.entu. e1 cual en .... 

ningún caso será menor de dos tantos de su mencionada aportación. 
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Las sociedades de proaucción rural const1tu1rán su capital social me­

d1ante aportac1ones de sus socios. conforme a las reglas siguientes:. 

A. En las sociedades de responsabilidad i1 imitada, no se requiere aporta­

ción inicial: 
B. En las de responsabilidad limitada, la aportación inicial sera la que 

baste para formar un capital m1nimo de $ 50,0UO.UO. 
C. En las de responsaoi11dad suplementada ta aportación inicial será la -· 

necesaria para formar un r.apital m1nimo de $ 25,000.00. 
D. En todo caso, el capital de las sociedades deberá mantener una propor­
ción adecuada con los objetivos que pretenda. 

Las sociedades de producción rural que se constituyan con arreglo a -

esta ley. al solicitar el crédito deberán presentar un programa de activi­

dades y ~us fuentes de recursos, a la aprobación de la institución que las 

acredite. 

Alfü H 1STRAC1 OH: 

La administración de las sociedades de producción rural se sujetar~.a 
las bases siguientes: 

A. La autoridad suprema será la asamblea general de socios en la que cada 

socio tendrá un voto. 

B. La asamblea general designará una comisión de administración integrada 

por cinco socias por tres años, la cual se encarqará de la dirección y re­

presentación de los asuntos de la sociedad y estará facultada para real izar 
actos de dominio, administración y o1eilos y cobranzas; 

C.· La asamblea general elegir~ un~ junta de vigilancia comouesta por tre~ 

socios, la que cuidará que todas las aportaciones sociales se ajusten a los 

preceptos de esta ley y ce la escritura constitutiva de la sociedad, que -

los fondos sean invert1dos de manera prudente y eficiente, que los socios 

cumplan con sus obligaciones y que los funcionarios y empleados de la so-­
ciedad desempeñen eficaz y honestamente las tareas que les corresponden. 

La junta de vigilancia informará a la asamblea del resultado de sus labores 

de supervisión. 
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D. Para la ddministración de los negocios de la sociedad, la asarrblea de­

signará un gerente. que podrá no ser socio· de la misma. l:.n todo caso. el 
gerente deberá tener los conocimientos técnicos .v administrativos necesario 
para el adecuado desempeño de su cargo. 

E. En las sesiones de las asarrtleil.S podrá intervenir, con voz pero sin vg_ 
to, un representante del banco acreditante. La asamblea se reunirá para.! 
probar sus planes de trabajo y de crédito cuando menos una vez en cada ci­
clo productivo y para conocer las operaciones realizadas en el últit00 eje!. 
cicio. A éstas sesiones !JOdrán asistir un representante de la delegación!. 
graria y asesores técnicos de las dependencias oficiales relacionadas con 
la producción y comercialización de los productos del campo. 

Las facultades de las sociedades de producción rural serán las señal~ 
das en el presente título, en todo lo que se adapte a la estructura de es­
tas sociedades. 

Las sociedades de producción rural const1tu1rán fondos de reserva y~ 

capitalización en los términos del capitulo Vil del presente tltulo. 

Los derechos de los socios en la sociedad, sólo serán transmisibles 

con el consentimiento de la asamblea. 

Cuando la sociedad tenga oblioaciones con algunas instituciones fina.!!. 
ciera requiera la autorización de ~sta. 

El acta constitutiva de la sociedaa det>era contener: 

A. Los nombres y domi ci 1 ios de las personas que 1 d const 1tuyan; 

B. La denominación y el domicilio social 
C. SU objeto y duración 

D. El régimen de responsabil 1dad que se adopte 

E. El régimen de explotación de los recursos 
F. La forma de constituir o incrementar el capital social y la valuacion 

de los bienes y derechos, en caso ae que se aporten. 

G. La manera conforme a la cual haya de administrarse y las facultades d~ 
los administradores 

H. Los requisitos de convocatoria y funcionamiento oe las asambleas 
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!. Los requisitos para la admisión, exclusión y seoaración de los socios 

J. La manera de hacer la distribución de utilidades y pérdidas entre los 

sor.ios 
K. Las reglas para su disolución y 1 iquidación 

L. Las demás normas que deban observarse en su funcionamiento y desarro­

llo. 

La contabilidad de la sociedad sera llevada por 1a persona propuesta 

por ta junta de vigilancia y aprobada por la asamolea general • 

• 4 DE LAS UNlONES DE SOCIEDADES DE PRODUCCION RURAL 

Las uniones de sociec!d.des de producciOn rural se const1tuirán por do~ 

o más sociedades de este tipo, conforme a las disposiciones de la presente 

ley, para realizar los fines que la misma establece. Tendrán personalidao 

juríoicd a partir de su inscripcion en e1 Registro Agrario Ndcional. 

Las sociedades de produccion rural podrán contratar creditos para si­

m1srna o para distribuirlo entre su asociados. cuando éstas adopten el sis­
tema colectivo de trabajo • 

• 5 CARACTERISTICAS GENERALES DE LAS 50CIEDADES DE PRODUCCION RUAAL: 

La unibn se constituirá por el acuerdo de voluntodas de las sociedades 

expresado en la asamblea constitutiva que al efecto se celebre. 

Se expresarán sus datos generales así ca~ el régimen de responsabilj_ 

dad adoptado por la misma. El domicilio de la unión estará ubicado dentro 

de su adscripción territorial y su duracióñ no podrá ser menor de tres -­

años. 

Queda prohibido a las uniones de sociedades de producción rural la e~ 

plotación directa de la tierra. 
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Los créditos que opere 1a unión para si o a favor de sus miembros, d'ª­

berán aplicarse exclusivamente a los fines para los que fueron contratados .. 

• 6 DIFERfNCIAS DE FllNCIONAMIENTQ ENTRE UNA SOCIEDAD DE PRODUCCION RURAL 

Y UNA SOC 1 EDAD ANON 1 MA. 

A. La sociedad anónima es una sociedad de t-'.'pitalPs, ya que permite la C.Q. 

laboracióri ecnnómii:a dP. un gran níirrero de individuos, sean personas físic<'lS 

o rrorales, con el ob.ietl) de reunir un C-"pital rie magnitud adecuada a su fj_ 

nal idai:I, y en la que sus miembros solarrente se c0mprorrv:iiter. en aportar el -
número de unidades de capital o acciones que emite dicha sociedad .. 

Por su riarte, la sociedari de rroduci:-iñn rural, es una, sociedad de ::ier. 

senas, es una empresa en la que estas se unen para lograr el mejoramiento­

de sus miembros~ mediante la acción conjunta de éstos en una obra de bene­

ficio colectivo. y en la que sus mierrbros se comprorreten PO arort.ar en prJ. 

mer ténnino una o varias unidades de capital, llamadas certificados de a-­

portación; y además su trabajo personal. 

B. Los accionistas de un.; sorierlad anónima generalmente no laboral en la­

sociedad. y no necesitan hacerlo, ya que cnmo .::.e desprende de lo expuesto 

con anterioridéld, su obligación se 1imiti'\ a suscribir sus acciones. combi­

nando aSí sus recursos para la real izac:it:in di'.' un fin ronún. 

Por otra parte en las sociedade~ de rroducci6n rural se estan combi-­

nando sus certificados de ~portación r:on la labor individual de cada uno -

de los socios. 

C. La c;ociedad anónima tiene coroo prop0sito fundámental obtener un benefJ. 

cio o lucro comercial llcito. sarro incentivo de- la inversión. La palabra -

lucr0 deriva del latín 11 lucrum11
, que sionifica ganancia o provecho que se 

saca de uria cnsa: el lucro es por su propia naturaleza, utilidad de capi-­

tal. 

Sin embargo para 1"5 sociedades de producci6n rur•l, 1a leg1slaci6n -

considera coroo condición esencial para ellos no perseguir el lucro, es de­

cir no realizar actos de esrecular:ión comercial. 
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O. Conforme a 1i técnica de las empresas. si los ingresos suoeran a los -

egresos, este excedente constitu.ve los beneficios habidos durante un ejer­

cicio social. En las sociedades anónimas estos beneficios se denominan u­

ti11daaes o dividendos, los cuales se generan en base a la rentabilidad de 

la empresa y se d1stribuven en proporción a las acc1ones suscritas por los 

pro pi etarios. 

En las sociedades de producc1ón rural, los excedentes recioen el nom­

bre ae remanentes, qu~ también se generan en base a la rentabilidad de la.­

empresa y su distribución se real iZd en forma equitativa, no de acuerdo al 
capital aportado, sino de acuerdo a la part1cipac15n de cada socio en la -

real1zaci6n del ob.ietivo social. 

E. l:.n la sociedad anónima )os factores de la producción se encuentran Se.E.a 

rados, el capital, asi corro 1a organizaci6n pertenecen a los accionistas de 

la empresa, no as1 el trabajo el cual pertenece a los obreros, por lo tanto 

es indispensable lograr un equilibrio, a efecto de que la empresa tuncione 

anron1osamente .. 

Mientras que en las sociedad.es cie producción rural, no existe la sep-ª­

ración capital-trabajo, no hay patrones ni trabajadores, todos son socios 

con iguales derechos y obligaciones, con lo que se loqra la integración d~ 

los factores de la producción. La realización del objetivo cotrún de este_ 

tipo de sociedades requiere de la coordinación de todos pues son los mis-­

mas socios los que traba,jan para la cooperativa, toman los acuerdos. los -

ejecutan y se responsabilizan por ellos. 

F. Can el objeto de obtener el equi 1 ibrio indispensable Que debe existir 

entre los factores de la producción, en una sociedad anónima 1os trabaja­

dores tienen que agruparse tormanoo coal 1ciones o sindicatos t!n defensa ue 

sus intereses, cuya fuerza le~ permite negociar las condiciones de traba­

jo con la empresa. 

Sin embargo en las sociedaaes ae producción no se requiere ni puede -

existir organización distinta a la misma ya que la asamblea general está -

const1 tui da por todos los socios en ejercicio legal de sus derechos y oblj_ 

9aciones. 
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G. La unidad de capital de una sociedad anónima se denomina acción, que -

es un título privado, con contenido definltivo, bursat1l y emitivo en sene 
cuyo valor real o comercial puede variar oe acuerdo a distintos factores, 
COITO la rentabi t idad de la empresa, la reexpres1ón de sus activos en los -
estados f1nancieros, situaciones de economla, oolítica, paridad monetaria 

con otra~ divisas, etc. 

En el caso de sociedades de producción, Ja unidad de capital se deno­

mina CERTIFICADO DE APORTACION, que es un título nominativo, no bursátil, 

excepcionalmente transferible a otros socios ya activos, previo acuerdo de 

ta sociedad su valor es igual e inalterable, su valor en rroneda nacional -

no puede variar bajo nlnguna causa, y en caso de reexpresión se emitirán .. 

nuevos certificados de aportación. 

H. En una sociedad anónima cualquier persona con capacidad para ejercer .. 

el comercio. sea o no accionista, puede hacerse cargo ae ld admimstrac1ón. 

Por otra parte en una socieuad ue produce 1ón. sula 1os mi.embrus que l.'!. 

integran poardn formdr Pdrte de 1os con:,ejus y 1as comisiones especiales. 

l. Cuanuo un accionista decioe separarse de la soc1edad en el caso de la~ 

socieaades anónimas, simplemente pone a la venta sus acciones. que pueden­

ser adquiridas por una casa de bo1sa 1 correoor u otro socio o tercero 1nt~ 

resaco en la misma, sin que 1a e:mpresa oesenbolse generdlmente ninquna ca.n 

t.idad, ni se reauzca su CdDital social. 

En las sociedades de producción los socios que deJan ae pertenecer a. 

la misma tenorán derecho a que se les devuelva el importe de sus certific_; 

dos de aportación o 1 a cuota que proporc1ona 1 mente corresponda. Pago que-

1mpl ica necesariamente la disminución del capital de la sociedad en una sy_ 

ma igual al valor de las aportaciones del socio que se retira. 

J. El régimen fiscal de las socieoades anónimas es originarlo, es decir.­

generan el impuesto sobre la renta en relación a las utilidades de la em-­

presa. 
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~l régimen fiscal de las sociedades de Producción rural es de excep-­

ción, pUes se les agrupa como personas rrorales con fines oo lucrativos. y­

por lo ta lito no son causantes del impuesto sobre 1 a renta ya que coadyuvan 

con el estado a crear nuevas fuentes de trabajo. combatir el alza de pre-­

cios elevar el nivel de los sueldos .v aurrentar la capacid.:.d adquisitiva d~ 

los sectores economi camente débi 1 es. 



20 

1!1.- ASPECTO FISCAL: 

.! LOCALIZACION DENTRO DEL TITULO Ill OE LA LEY OEL I.S.R. OE LAS PERSO-­

NAS MORALES CON FINES NO LUCRATIVOS. 

Concepto: 

Para los efectos de esta ley, se consideran personas rrorales -­
con fines no lucrativos las sociedades y asociaciones civiles. las socied-ª. 
des cooperativas~ las sociedades de inversión y en general las personas ~ 

rales distintas de las comprendidas el Titulo de Sociedades Mercantiles. 

Las personas morales con fines no lucrativas no son contribuyentes del 

impuesto snbre la renta 1 salvo lo dispuesto en el últiroo párrafo del artí­

culo 73 de la ley. (se refiere al I.S.R.Sobre ingresos por dividendos) y -

sus integrantes deberan considerar como ingresos c:;ujetos a dicho impuesto. 

los que obtengan las citadas personas roorales, inclusive aquello que no -­

han sido distribuidos, siempre que se trata de remanente distribuible en -

los términos de este t1tulo • 

• 2 TRATAMIENTO Y OBLIGACJOHES FISCALES QUE RECIBEN LAS SOCIEOAOES OE PRO­

DUCCION RURAL: 

Determinación del remanente distribuible: 

Las personas r.orales con fines no lucrativos, determinaran el remane.!:!_ 

te distrib111ble de un año de calendario corresoondiente a sus integrantes. 

sumando los ingresos obtenidos en ese periodo, a excepción de los ingresos 

considerados COIOO exentos del ART. 77 de la ley del l.S.R., oor los que se 

haya pagado imp•.iesto definido, y efectuando las deducciones respectivas, -

para el lo aplicarán las disposiciones del título IV que se refieren a per­

sonas flsicas. 

Ingresos por arrendamiento~ 

Este nuevo punto fue adicionado en la ley del I.S.R. a partir del 1 -

de enero de 1989 y rrencion" qu~ las personas rrorales con fines no lucrati­

vos que obtenaan ingresos por este concepto, no tendrán derecho a la dedu.f. 

ción opcional del 50% que está cnmtemplado en el artículo 90 de la lPy del 

I.S.R. de las deduccionPS en los inqresos oor arrendamiento~ 
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lnqresos oor enajenac1ón de bienes: 
Tratándose de los ingresos oor ena.ienac1ón de bienes a que se refiere 

el capltulo 1V del Titilo IV. P.F. de la misma ley, únicamente se incluirá 

en el remanente distr1bu1ble. la carte oe esos 1ngresos que es acurrulable 

en los ténnHlOS de las citadas disposic1ones, los 1nte9rantes personas f'i­

sicas quedan obligados a paoar el impuesto por la parte no acumulable con­

fonne a las mencionadas disposiciones. 

Integrante Sociedad Mercantil: 
cuando alguno de los integrante:; de las personas morales con fines n..Q_ 

lucrativos sea contribuyente por el tltulo de Socieaades 1"iercant1les 1 su~ 

rá la parte de1 remanente distribuible que le corresponoa la parte propor­

cional de los ingresos que no se consiaeraron para determinar dicho rema-­

nente, a exceoc1ón de los dividendos, 

Cuanao todos los integrantes sean contribuyentes ael Título de Socie­

dades Mercantiles, el remanente d1stribuib1e se calculara sumando los in-­

gresos y efectuando las deducciones que correspondan en términos de las -­

disposiciones de oicno tltulo. 

Reembolso de aportaciones: 
Los integrantes de las personas morales con flnes no Jucrat1vos no -­

consideraran como ingresos los reembolsos Que estas les hagan de las apor­

taciones que havan efectuada. 

Fecha de 1 ngreso oara. los integrantes: 

Las personas flsicas y las oersonas morales con fines no 1ucrat1vos. 
integrantes de otras personas morales considerarán percibido el remanente 
distribuible y, en su coso, el ingreso no acumulable por enajenaciOn de bi~ 

nes, en el año de calendario en que 10 ootenoa la persona moral. Tratán­

dose de los integrantes del Titulo oe Saciedaaes Mercantiles, considerarán 

percioido el remanente ois'triouiole y los demás ingresos que deoan acurru-­
lar. así corro eri su caso 1os dividendos percibidos, en el ejercicio fiscal 

que corresponaa al rres de oic1ermre oel año oe calendario en que la perso­

na RDral con fines no lucrativos lo obtuvo. 



Partidas que incrementan el remanente distribuible: 

A partir del 1 de enero de 1989 se menciona en estñ ley del I.S.R. que 

este remanente distribuible de las personas rrortlles con fines no lucrativos 

podrá incrementarse con los importantes de ingresos omitidos, compras no -­

realizadas1 y erogaciones efectuadas que no seiln deducibles. 

Para este efecto en el caso de que ~ur~iera el supuesto anterior la -­

persona moral deberá hacer pagos provisionales de impuesto a cuenta de sus­

integrantes aplicando la tasa del 40% sobre dicho incremento y la persona .. 

troral quedará como resporsable solidaria con el contribuyente P.O ciiestión -

hasta por la diferencia de impuesto que resulte a su carqo, que le correspoL!. 

da. 

Paaos orovfsionales de impuesto: 

Las oersonas roorales con fines no lucrativos efectuarán paqos provisio­

nales a cuenta del impuesto anual de sus integrantes a más tardar el dla --

15 de los meses de mayo, septiembre y enP.ro de1 siguiente año, mediante d~ 

c1aracióf'I que presentará ante las oficinas autorizadas. E1 pago provisional 

será el 35% rle 1~ diferencia que resulte de disminuir a los ingresos del -­

cuatrimestre anterior, el monto de las deducciones que correspondan. Con-­

tra el im!"luec:.to que resulte se podrá acrPditar P.l equivalente al 10~ del s-ª 

la ria ml niroo general del a rea geográfica del contribuyente elevado al cuatrj_ 

tTEstre, por cada uno dP los integrantes personas f1sicas que tenga la pers.2. 

na noral. esceptuando de este acreditamiento a las personas que obtienen i.!l 

gresos por salarios o por la ~restación de un servicio personal subordinado. 

Contribuyentes no ohl.igados: 

Quedan relevadas de presentar declaraciones provisionales las personas 

morales con fines no lucrativos, cuyo remanente distribuible en el ano ca-­

lendario inmediato anterior no hubiera excedido de cuatro veces al salario 

mfoimo genera 1 de 1 a zona económ! ca c~rrespondi ente al domi ci 1 io de 1 a per­

sona rooral, elevado al año: así como las personas roorales a que se refieren 

los artículos 70 ( Sindicatos. Asociaciones, Camaras, Colegios,Sociedades­

Civiles, Sociedades Cooperativas,de Producción, y las Asociaciones,Coooera­

ti vas, Sociedades, Uniones o 11Jtua 1 idades y otros organisnos semejantes, e!!. 

los términos de la ley Federal de la Reforme Agraria, de la Le.v General d.!'_ 
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Crédito Rural v demás ordenamientos aol icables en materia de crédito rural 

y agricola, que es este caso este es el punto que nos interesa ya que es. a. 

pl icable para la sociedad objeto de nuestro estudio. 

Acreditamiento de 1 os pagos provisional es; 

El monto del los pagos orovisionales podrá acreditarse por cada inte­

qrante, al prestar su declaración anual. en la parte que le corresponda. 

Percepción de los ingresos: 

Los integrantes de las personas rrorales con fines no lucrativos consi 
derarán como remanente distribuible únicdmente los in9resos que éstas les­

entreguen en efectivo o en bienes siempre que tratándose de personas flsi 

cas, excedan de tres veces el salario míniJOO del area geogrHica del contri 

bu.vente elevñdo al año. Las oersonas morales r-uyos inteorantes gozar~n de­

éste beneficio. 

Asociaciones. cooperativas, sociedac1es. uniones o rrutual idades y otros 

organis10CJs semejantes1 en los términos de la ley Federal de Reforma agraria 
de la Ley General de Crédito Rural y demás ordenamientos aplicables en m_!!_ 

teria de crédito rural y agricola. 

Las personas 1IDrales a que se refiere ésta fracción considerarán rem_! 

nente distribuible, aún cuando no lo hayan entregado en efectivo o en bie­

nes a sus integr;~ntes o socios. el importe de las omisiones de ingresos o­

las comoras no real izadas e indebidamente registradas, las erogaciones qu~ 

efectúen no sean deducibles en los términos de esta ley y beneficien a su~ 

integrantes, los préstamns q11e hagan a sus socios o integrantes, o los -­

cónyuges. ascendientes o descendientes en 11nea recta de dichos socios o -

inteqrantes, con excepción de aquéllos que seán consecuencii't normal de la~ 

sociedad, que se pactPn a pla70S ménores de un año, con un interés pactado 

iqual o superior a la tasa fijada para prórroga de créditos fiscales. Tr!. 

tándose dP préstamos que se consideren remanentes distribuibles, su impor­

te se disminuirá de los remanentes distribuibles que la persona moral dis­

tribuya a sus socios o integrantes. 
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En el caso de que se determine el rer...anente distribuible en los térmi 
nos del párrafo anterior, la persona m:ira1 de QUP se trate dPberá hacer l_! 

retención del impuesto aplicando la tasa del 40~ sobre dicho remanente dii 

tribuible, debiendo efectuar el entero correspondiente a mas tardar en el­
ires de febrero del siquiente afio a aquél al que corresponda la 0triisión. 

Otras Obl igiic16nes Fiscales de éste Uno de SocieC'ades; 

Contabilidad: 

l.- Llevar sistemas contabies de conformidad cnn et Código -

Fisral de l• Federación. su regla<rento y el reglamento de esta ley y efec­

tuar registros en los misrms. Y ésto se refiere principalrrente a; 

Se llevaran las operac"iones. r:ii=ldi<tntP asientos analíticos dentro de .. 

los dos mesec; seguientPs en que se real izaron. y dentro del domicilio 

fiscal, debiendo identificar lt\s orerMcinnes, inversiones; asl corru­

ranrel.:tciones o devoluciones. 

Se deberán fonnular los estados de posición financiPra con sus 

cuentas a.s'i como 11eva.r ya sea en sistema manua1 o electrónico los-
1 ibros di arto y mayor cómo mlnimo tndependienterrente de otro<; que por 

la naturaleza de sus operacionPs requieren. 

Oocurrentos que amparen VPntr\S: 

11.- Ex:oedir facturas que acrediten 1as enajenaciones que efef_ 

túen, los servicios que presten o el otorgamiento del uso o qoce temporal 

de bienPs y conservar una copia de los mismos a disposición de la Secreta­

rla de Hacienda y Crédi ta Plibl ico~ las que deberán reunir los requisitos -

que fijen l<lS disposic.icr.cs fisc.alPs respectivas. 

Presentación de la Der.1ar'ación Anual: 

ItI.- Presentar en las oficinas autorizadas en el rres de mar 
20 de cada año, dec1araciones en la que se dP.termine el remanente distribuí 
ble, e1 ingrPso no acurrulable oor enajenación de bienP.s, la proporción qu,g_ 

de estos conceptos rorresponda a cad?I integrante y las bases para determi­

nar la participación en el siguiente año calendario~ cuando hubiera rr:odifi 

catión a las bases, éstas se harán del conocfmiento de las autoridades fi!_ 

cales dentro de los quince días siquientes a la fecha en oue se acuerden. 



Cuando los integrrtnt.:;is sean contribuyentes en los término5 del Tltulo 

II de la ley, en la declaración se r::teberá considerar. además, la parte p~ 

porclonal que les corresponda de los ingresos que no se hayan considerado 
para determinar el remanente distribuible a excepción de los dividendos, -

asicorro la oarte propnrcional del impuesto que se haya pagado poi" dichos -

ingresos. 

Oeclaraci6n de Compras i\ Proveedon:s: 

Declaraciones de Retenriones Efectuadas. 

Asimismo, deberán prpsentar en el rries de febrero de cada año ante las 

oficinas autorízadac;., dPcl a.ración en la Que proporcionen información de las 

operaciones efectuadas en el año calendario anterior, con 1os cincuenta -­

principales clientPs :¡proveedores. Deberán presentar además~ en su casu­
infonnación de las personas d las que les hubieran efectuado retenciones de 

impuesto sobre la renta en el misrr.o año de calendario. 

Cuando la persona mora1 de que s.e trate, lleve su contabilidad mediante 

el sistema de registro electrónico. 1 a información a que se refiere el pá­

rrafo anterior deberá proporcionarse en disoositivos magnéticos orocesados 

en los términos que señale la Secretaria de ttacienda y Crédito Público me­

diante disposiciones de carácter general. Oichos dispositivos serc!n devuel 

tos al contriouyente por las autoridades fi~cales dentro de los sets rrese:i. 

sigui~ntes a :i.u presentdcion. Tratándose de las p~rsonas roorales a 4ue ~~ 

refiere esLe Tit:Jlo 4ue Jlever. su contabiliddd medidnte sist.ema manual o -

rcecanizado o cuanao su equipo de cómputo no pueda procesar 1os dispositivos 

en los términos señalados por la rrencionaaa Secretaría, la información d~ 

berá proporcionarse en la!> formas que a1 efecto apruebe dicha dependencia. 

CONSTANCIA A LOS INTEGRANTES 

IV.- Prooorcionar a su~ integrantes. constancia en la Que s~ 

<eñ"le •1 ironto del remanente distribuible, d•l ingreso no acurrulable por 
enajenación de bienes que a cada uno de ellos corresponda y del ironto de -
los pagos provis iona 1 es acreditab les La ronstanci a deberá proporcionarse 
a más tarctar en el ires de febrero del sigui•nt• año. 
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Cuando los integrantes sean contrihuyPntes del título de Sociedades -

Mercantiles. la constancia debera señalar. además de los datos a que se r~ 

fiere el párrafo anterior. la parte proporcional que les corresponda de a­

quellos inqresos que no se hay.:.n cnnsiderado para detenninar el remanente­

d1stribuible. a exceoción de los dividendos. asl cooo la parte proporcional 

del impuesto que se haya pagado por dichos ingresos. 

Retención y entero de impuestos: 

V.- Retener y enterar el impuesto y exigir docurrentación que 

reuna requisitos fiscales, cuando hagan pagos a terceros y estén obligados 

a ello en los ténninos de la ley. 

Declaración Informa ti va: 

Tratándose de las personas como la sociedad en cuestión presentarán -

declaración anu"l en la que informarán a la SPcretarla de Hacienda y Crédi 
to Públ ic:o, de los ingresos obtenidos y de las erogaciones efectuadas.. Oj_ 

cha declaración deberá presentarse a mas tardar en el tres de marzo de c.ada 

año • 

• 3 W1EHTARIOS SOBRE LOS TRATAMIENTOS FISCALES ESPECIALES QUE RECIBEN ES­

TE TIPO DE SOCIEDADES: 

Ademas de los beneficios que qoza en ill'l?uesto sobre la renta posee 

algunos beneficios adicionales importantes dentro de la ley del lfllluesto -

al Yalor Agregado. 

Beneficios can resper:to a la ley del impuesto al valor agregado: 

Cabe señal ar que las actividades que realiza una Sociedad de Pro­

ducción Rural estan gravadas a la tasa del o~ cuando se real icen los sigui 

entes actos o actividades: 

1.- la P.najeroición de : 

a.- Animales y vegetales que no ecotén industrial izados; 

b .. - Los siguientes bienes: 

1.- carne en estado natural 

2.- Leche y sus derivados y huevo. 01alquiera que sea su presentación; 

3.- Harina de maiz y de trigo nixtamal: 

4.- Pan y tortillas de maiz y de trigo: 



5.- Aceite vegetal comestible, manteca vegetal y animal. 

6.- P~st;\S alimenticias para sopa, exluyendo enlatadas; 

7.- Café, sal conún, azúcr1r, mascabado y piloncillo; 

B. - Agua no gaseosa ni comouestos y hielo. 

g.- Ixtle, palma y lechugilla. 

10.- Tractores _cara accionar implerrentos agrícolas; 
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11.- Ferticilizantes, plaQuicidas, herbicidas y fungicidas: destinados a -

la agricultura o ganadería. 

Esto da origen a Que dentro de las actividades de las Sociedades de -

Producción Rural generalmente resultan saldos a favor de dicho impuesto al 

valor agregado, debido a aue estas efectúan corr.pras de materias prirras como 

alimento;; balanceados, medicinas veterinariñs, gastos por mantenimiento y­

otros gastos generales los cuales se encuentran gravados a tasas del 15% v 

en algunos cae.os hasta del 20;, por lo que al estar sus actividr1dec:. grava­

das a la tasa del 07~ y no resultar imouesto ai valor agregado a cargo de -

la empresa, estos saldos de impuesto al valor aqregado derivados de sus 

compras y gastos as'i como dP inversiones quedan a favor de la empresa. 

CabP rrencionar que de estos saldos a favor q1_1e rPsul ten, se puede so­

licitar su devolu:iiSn mensual. ap1?gFindi:se fil artículo sexto de la lPy dPl 

I.V.A. en virar la cual se c1ta ~ co~tinuaciñn: 

11 Cuando en la declaración de pagos provisional mersu~l resu1te saldo­

ª favor~ el 1'.'0ntribuyent~ po~rá acreditarlo rontra el impuesto ~ su cargo­

que le corresponda en los rnesi;s siguientes hasta agotarlo o so1icitar su -

devolución mensual siemrire f'!Ue: en PStP último caso. sea sobre el total del 

saldo " favor. 

Los saldos que resulten a favor del contribuyente en la última decla­

ración mensual de su ejercicio no se podrán acreditar en decl aracione" me_!! 

suales posteriores. 

Si la declaración del ejercicio el contribuyente tuviera cantidades~ 

!;U favor, pndrá acreditarlas en declaracionPS mensualPS posteriores o snl.1 

citar su devolución total. 
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Los saldos cuya devolución se solicite, no podrán acreditarse en decl~ 

raciones posteriores 11
• 

Cabe aclarar que a partir del 1 de enero de !9B9 adicionan un párrafo 

dentro de este artículo sexto en el cual permiten ejercer la opción de los 

párrafos anteriores a los contribuy1rntes dedicados a actividades agricolas 

gdnatlerds, avícolas u de pesca que tributan confornie a bases especiales de 
tributación, a diferencia de otros cuntribuyeutes que tributan de acuerdo­

ª éstas mismas bases especiales de tributación:¡ a los cuales no les otor­
gan los beneficios señalados dentro de este art'iculo sexto. 

Y t>sta opción así cc;.io la de la davolución de los saldos a favor en -

el Impuesto al valor agregado en forma mensual y en efectivo, ya lleva vi­

gente varios años en un afán de las autoridades de incentivar la producciún 

de alimentos en e1 pais. 

Razón para ra cual las autoridades ademds de oturgarles las facilida­

des anteriores ha tratado de que los contribuyentes antes señalados f.:Umµ1an 

de la manera más sencilla con sus obligaciones fiscales con respecto al im 
puesto sobre la renta, situación que se anal iza v ejemplifica en el sigui e_!! 

te apartado de Beneficios Fiscales en Impuesto sabre la Renta. 

Benef1c1os Fiscales en Impuesto sobre 1 a Renta: 

Indep1;rndientern~nt!;! de las excenciones d~ que gozan este tipo de soci~ 

dades, de11tro del rubro de impuesto sobre la renta, e;dste una opción que 

se ha venido dando dentro de 1a ley para que las persona~ físicas integran 

tes de estas sociedades puedan pagar el impuesto sobr~ la renta a su cargo 

conforme a BASES ESPECIALES DE TRIBUTACION. 

A 01anPra rle introducción la ley ha dada una opción para los que se ... 

consideran pequeñas o medianas empresas agrlcolas ganaderas, avlcolas o d~ 

pesca para que puedan tributar conrorue a BASES ESPECIALES DE Tíl!BUTACION­

que son establecidas por la Secretaria de Hacienda y Crédito Público me-­

di ante su publicación en el DIARIO OFICIAL DE LA FEOERACJON. 
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Para ejercer la opci6n anterior se debe de estar dentro de los sigule.!! 
tes supuestos: 

A - Ser persona Fisica. 

B - En ningún caso las Sociedades Mercantiles que realicen actividades agrl 

colas, ganaderas, avícolas o de pesca se consideran pequ~r.os o medianas 

empresas. 

e - Que no excedan los siguientes 1 imites por cada una de las activid•des -
correspondientes. 

O - .1 En agricultura y Ganaderí~ Bovini\. 
QIJe sus ingresoc; en 1988 provengan exclusiv;Hnente rle ec:.tac:. actividades 

y que no exc~da!1 de 400 '!ect:s la cuota diaria del salario mínim general, -

ccrrespondiente al Distrito Federal al l de enero dP 1989 miltipl icarlo por-

365 estry es "proximadamente $ J, 261,440,00U.OU. 
O - .2 En pesca y ganaderla distinta a la oov1na: 

Que sus ingresos en e1 ejercicio de 1988, no excedan de 200 v~ces la-­
cuota diaria del salario monimo general correspondiente al Distrito Federal 

al 1 de enero de 1989, rrultipl icado por 365 eso es aproximadamente: ------­
$ 630' 720, 000. 00 

O - .3 E11 Avicultura y Porcicultura: 

En el CdSO de contri!:>uyente::i que se dediquen a las actividades avii;ola 

cuando sus instalaciones les permitan tener en explotación permanente dura!l 

te lg89 hasta 100,000 aves. 

En el caso de los dedicados a las actividades porcícolas. cuando sus -

instalaciones les perm1tan tene1· una produc(.;ión pt!rmanente dentro del ejer­

cicio citado y no rebosen la cantid•d de 5,000 cerdos. 

Dentro del las últimas dispociciones con vigencia para 1989, que fue -
ron publicadas pora la ley de J.S.R. de 1989 no> dice que pur ejemplo en -­

el casu de nue:,tra Sociedad de P1·oducc1án Rural t:!Stabl~cida. sus activida-­

des agrícolas, ganaderds, avícolas. o de ~esca se realicen a traves dt! asu­
ciacion~s. cooperativas, sociedades, uniones, m..itual idades o cualquier otro 

oryanisru semejante en los término> de la Ley Foderal de Rofor·ma Agraria, 
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de la Ley General de Crédito Rural y Agrícola, SUS INTEGRANTES PERSOllAS F!­
SICAS PODRAN OPTAR POR PAGAR EL IMPUESTO SOBRE LA RENTA A SU CARGO, CONFOR­

ME A LAS BASES ESPECIALES QUE AL EFECTO FIJE LA SECRETARIA DE HACIENDA Y -­

CREDITO PUBLICO SI SE ENCUENTRAN EN LOS SUPUESTOS PARA SER PEQUEt1A O MEDIA.:. 

NA EMPRESA. 

As~ para tal efecto para relacionarnos un poco más con lo expuesto con 
anterioridad, he reproducido las tarifas públ icadas por la seer-etaria dt:: -

Hacienda y C1·éditu Público pard los pagos provisionales y anuales para Ba­
ses Especiales de Tributación para cubrir los impuestos de nuestra socied-ª.d 

de Froducción Rural que solo se dedica a la Avicultura. pero también se el! 

cuentran algunas tarifas cetro eje111plus paca el supuesto de 4ue esta Socie­

dad tuviera otras actividades coro de agricultura, porcicultura y ganade-­

da, que serian las más apropiadas por el giro de la empresa y a las cua-­

les se atendería dependiendo de las actividades desarrolladas y en algunos 

casos cofOO en la agricultura dependiendo del tipo de cultivo, varieddd y z..Q. 
na de producción ya que varian las tarifas dependiendo de estos factores . 

• 4 ACUERDO PUBLICADO EN EL DIARIO OFICIAL DE LA FEDERACIC:l POR LA SECRETA 

RIA DE HACIENDA Y CREDITO PUBLICO EL DIA 12 DE MAYO DE 1988. 

ACUERDO: que establece por el ejercicio fiscal de 1986 mediante reglas -

generales, basi:s especiales de tributación en los impuestas sobre la renta 
y sabre las erogaciones por rerruneración al trabajo personal, a los contri 
buyentes personas físh.as pequei'ias o medianas empresas dedicados a las ac­
tividades ganaderas, avlcolas, apicolas, cunlcolas y agrlcolas. 

Reglas Genera 1 es: 

Se establece que los contribuyentes personas físicas pequeñas o med1ª 

nas empresas, dedicadas a la crla, reproducción y engorda de ganado, aves 
y conejos; explotación de ganado, aves y abejas y d la venta de los prodU.f 
tos de estos animales, podrán optar por pagar el impuesto sobre la renta -

co11for1Tle a las bases especiales puolicadas en este acuerdo. 
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TarTDién nos aclara que en los casos en que las actividades ganaderas 

o avícolas. se realicen através de asociaciones ganaderas o av1colas,se -

realicen a través de asociaciones, cooperativas, sociedades, uniones, ITY.: 
tual idades o cualquier otro organfs!OO semejante en los términos de la Ley 

Federal de la Reforma Agraria, de la Ley General de Crédito Rural y Agrl­

cola, sus integrantes personas flsicas, podrán aptar por pagar el impues­

to sobre la renta a su cargo conforme a las bases especiales que se publ i­

can con el presente acuerdo. 

Objeto: 

A. Por el impuesto sobre la Renta: 

.1- De las personas flsicas por actividades empresariales. 

Los ingresos percibidos por los ganaderos, av1cultores, apicultores :t.. 
cunicultores por la venta de ganado bovino, porcino, ovino, caprino, caba­

llar, asnal y rrular, también de aves de corral coroo pollas y patas desarrQ 

lladas, pollos y patos de engorda y guajolotes; también de conejos; de le­

che natural; de huevo para plato y fértil; de miel y cera . 

. 2- Por los salarios y en general por la prestación de un servicio perso-­

nal subordinado-percibidos por los trabajadores, provenientes de la prest~ 

ción de sus servicios en el cuidado, manejo, aseo y conservación del gana­

do, aves, abejas y conejos; leche, miel y cera. 

B. Por el impuesto sobre las erogaciones por rerruneración al trabajo per­

sonal, prestado bajo la dirección y dependencia de un patrón. 

Las cantidades cubiertas por los patrones a sus trabajadores aún cuan. 

do no excedan del salario mlniroo por el cuidado de las actividades mencio­

nadas anteriormente, exluyendose en ésta fracción a empleados o técnicos .., 

administrativos, o profesionistas, los cuales pagarán el I.S.R. por sala-­

r1os y el impuesto sobre las erogaciones por remuneración al trabajo persg_ 

nal que les corresponde, en los términos que marcan las leyes respectivas. 
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Pagos Provisionales: 

En el último ejercicio de 1988 la ley nos marca que se tienen que efes_ 

tuar pagos provisionales de impuesto1 de acuerdo a 1 as dos tarifas semestr'ª­

les que para su efecto publique la Secretaria de Hacienda y Crédito Público. 

Base de los impuestos: 

A.- Para la cría, reproducción y engorda de animales para su venta, la ca­

beza de ganado, ave o conejo vendida en pie. 

B.- La venta de ganado para pie de cria, toros y novillos de 1 idia, caball.Q. 

y yeguas. 

C.- En la explotación de ganado lechero, vacas de campo, gallinas y patas 

productoras de huevo para plato, y huevo fértil o abejas, la vaca de vien­

tre, ave o colmena en producción. 

O.- En la cria y venta de pollas y patas desarrolladas para la producción 

de huevo para plato y fértil, el ave vendida en pie. 

E.- En el tratamiento sanitario de leche de ganado propio y ajeno, el pro­

medio diario de litros de leche manejados. 

Cálculo de los impuestos: 

En una forma general puedo resumir que para el calculo de los impues­

tos correspondientes. se tiene que tomar en el número de unidades vendidas 

o explotadas en cada operación y multiplicarlas por las cuotas de impuesto 

referentes al nivel de la tarifa cuyo total de animales corresponda a los -

enajenados por el contribuyente en el ejercicio inmediato anterior, atendie!!. 

do a la especie y clasificación. 

Oecl a ración Anual: 

Esta deberá presentarse en el periodo comprendido entre los meses de­

febrero y abril del año siguiente en el que terminaron su ejercicio (solo -

existe en esta actividad el ejercicio regular que es de enero a dicierrbre). 

Y en el cual se aplicaran las tarifas anuales para cubrir dicho impue~ 

to que para el efecto publique la S.H.C.P. pudiendo acreditar los pagos pr.Q. 
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visio·nales efectuados y si en esta detenninaci6n resultaran cantidades a -

pagar se enterarían dentro de los plazos señalados, pudiendose acreditar • 

contra pagos posteriores, los saldos a favor que resultasen. 

Recargos y sanciones: 

Cuando se efectuén los pagos provisionales y el anual en forma extemp.Q_ 

ránea. independientemente de las sanciones se deberán cubrir los recargas­

en los términos del Código Fiscal de la Federación. 

Requisitos para la opción: 

A.- Estar considerados como pequeñas o medianas empresas. 
B.- Estar inscritos en el R.F. C. 

C.- Si cumpliecon obligaciones en los términos de la ley del I.S.R. y op-­

tan por Bases Especiales de Tributación, deberán presentar un aviso de au­

mento o disminución de obligaciones según sea el caso, en el formato HRFC-4. 

Documentación Comprobatoria: 
Todos los sujetos del presenté acuerdo es taran obligados a expedir fa_f 

turas por cada una de las ventas de animales o de sus productos con los r~ 

quisitos fiscales correspondientes. y además exigir documentación comprob-ª. 

toria por las erogaciones efectuadas por su actividad. 

Toda esta documentación la deberán conservar por espacio de 5 años a­
partir de la fecha de presentación de sus declaraciones. 

AculTl.Jlación de Ingresos: 

A.- Se determina el total de l.S.R. por actividades empresariales de su ª.f 
tividad, multiplicando las unidades en cuesión, por las cuotas de impuesto, 
cantidad que se multiplicara por 100 y el resultado se dividirá entre 60 -

para obtener el impuesto al 100%. 

Para determinar la base gravable, se llevará dicho impuesto a la tari 

fa del Art. 141 de la citada ley, local izando en la columna de "Cuota Fija" 

aquella cantidad menor que más se le apróxiioo, la que restará del impuesto 

determinado por su actividad ganadera, la ·diferencia se multiplicará por-

100 y el resultado se dividirá entre el porcentaje señalado en la siguien­

te columna denominada 11 Porciento para aplicarse sobre el excedente del 11-
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mite inferior", siendo la suma de arrbas cantidades la base gravable:del i.!'! 
puesto. 

B.- Por actividades sujetas a bases especiales de tributación se determin_! 
ra el I.S.R. por actividades empresariales por cada actividad, llevando· el 
impuesto que resulte a 1 a tarifa del Art. 141. 

C.- Por actividades empresariales no sujetas al regimen de Bases Especia-­

les de Tributación se determinará la utilidad fiscal en el término de la -
ley del I.S.R. y su reglarrento. 

D.- La base de impuesto obtenida en la Fracción 1 y ll se suma a la deter~ 

minada en la Fracción 111, de la que efectuarán las deducciones personales 

referidas en el Art. 140 y al resultado de esta suma se aplicará la tarifa 
del art. 141 tomando en cuenta las reducciones del 40~ si son actividades 

agrícolas, ganaderí.a, pesca o silvicultura y del 25% si industrializan sus 

productos, según Art. 143, para obtener as1 el I.S.R. de las personas f1s.i 

cas por actividades empresariales. 

E.- Si además obtienen otros ingresos de los señalados en el título IV de­
terminarán la utilidad fiscal conforrre a cada uno de los capítulos del Tit!!_ 

lo IV sumandola a las cantidades obtenidas y llevandola al art. 141, obte­
niéndose as1 el I.S.R. de las personas físicas por la totalidad de los inc 

gresos percibidos por el contribuyente en el ejercicio. 

Contra lo que se determine se efectuarán las reducciones mencionadas 

anteriormente a 1 as que se tiene derecho y a su vez se podrán efectuar los 

acreditamientos por pagos provisionales efectuados y el pago resultante en 

su caso deberá enterarse durante el periodo de febrero y abril del ejerci­

cio siguiente ante la S.H.C.P. correspondiente al domicilio del contribu-­
yente. 

Otras Obligaciones: 

Contabilidad 

Deberán llevar contabilidad simplificada de sus operaciones en los tér. 

minos del Código Fiscal de la Federación y su reglamento, salvo que lleven 
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DO. º' HASTA oo. 
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26.70 o.os 1.05 27.80 45.001 60,0QO. 15.00 o.oc 0:30 
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95.45 o.05 0,65 96.15 120,0:il 140,000 42.00 o.oc 
90,(¡0 0.05 0,65 99.30 140,001 160,000 42.00 o.oc 

101.00 o.os 0.65 101.70 16'),'JOl 180, ººº 42.00 º·ºº 102.95 o.os O,&S lOJ.&"i 1.80,001 en adelante 42.00 º·ºº 

lHPUtsTO 
SOBRE LAS 
tROCOAClO- "' ffES POR • ¡;: 
R~EAA-
CJDN Al. - WITA iS 
TRABA.JO - POR o 
PERSONAL. AVE o 

!:!] 
n 

'; 0.29 $ 22.20 ¡;: 
0-20 21.20 t" 
0.20 26.20 
0.20 29.20 
0.20 12.20 
0.20 37.20 
0.20 ]').20 

~ 0.20 41.20 
0.20 42.20 

~ 0.20 42.20 
0.20 42.20 

~ 0.20 42.20 
•J.20 42.20 :l" 

g. 
¡!, 

:l" 
¡g 

""' .... 



AVES 
VEJiDJOAS 

DE HASTA 

1 ts,ooo 
15,001 20.000 
20,001 25,000 
25,00t 35,000 
)5,0lt 45,00J 
45,001 6'.),000 
c.0.001 60,000 
80,001 lOJ,000 

100.001 120, ººº 
120.0)l 140,000 
140,001 lb0,000 
160,001 180,000 
lA0,001 en adelant::-

l'UJl<LAO 25. 

TARIFAS PAAo\ U. ~LCt.l.O DE. LOS l?"PUCSTOS ;;a. E..JtRClCIO DE. 1988 E.H AC11VJDADE.S o\\IJCOLAS. 

~EJ!_Q.~&!l~il.Ql,,~I'!f~!!-f..'~Q~\.!;;_!QBb.!!_~_Jillk'J_Q_...I.fil!!!.~ 
~t;._.!.~~~L";~_I'.:~ _tQ~~-~...B.H'.!li.!~tC.'..~ 

R 

ltf'UU.10 SOBRE. LA If"FULSlO J..,PULSJO SOBRL LA 
RUilA POP:· SUSAL LAS RUITAPOR: 
ACllliJUP.Ot..5 SAL-''<105 LROt;ACIO- 11.Cfi1i111Jr.Oi:3 SAL/Ji JOS 
EXPRL!.PJIIA- 0 PRE.STA NLS POR - l.IV'RlSARIA- O PRLSTA 
LES. CION oL Rl.t\UNUIA- LES. ClOH OC 

UN SUhll CION AL - C<.<lTA AVES Ufil SUWl 
CIO PE.R-; lRAElol.JO - POR \ILHDlOAS CID PUC 
S01'11L SU PUISOt.AL. AVE SONSIL SU 
BORDWA= SORDINA-; 
OO. OE HASTA OO. 
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0.40 e.S.40 
0.40 68.40 
0.40 (,8.40 



3!i 

otras actividades por las que estén obligados a llevar otro tipo de~ conta­

bilidad. 

Parti cipaCión de utilidades: 
Tendrán la obligación de participar de las utilidades a sus empleados, 

.5 FUTURO DE LAS 1SOCIEOAOES DE PRODUCCION RURAL AS! COMO DE LAS UNIONES 

DE SOCIEDADES DE PRODUCCION RURAL. 

En la actualidad de las Sociedades de Producción Rural de las que te!! 

go conocimiento, su desenvolvimiento ha sido exitoso, ya que han logrado -

beneficios derivados de la integración de varios socios los cuales uniendo 
sus esfuerzos, conocimientos y recursos han obtenido los frutos de esta ,;. 

integración, debido a que posee una mayor fuerza dentro del mercado y aque 

obtienen mejores beneficios por ejemplo con los proveedores de los insurros 

ya que les pueden dar mejores precios por valumen. 

Todo esto además de los beneficios fiscales que les ha dado el gobier_ 

no ya que el mismo ha tratado de fomentar este tipo de sociedades para in" 
tegrar más a los productores y darle una mayor fuerza a la producción de -

alimentos básicos. 

Por lo que respecta a las uniones de Sociedades de Producción Rural -

su nacimiento apenas se esta comenzando a gestar ya que entre los represen 

tantes de las Sociedades ha habido p\áticas de las cuales han vislumbrado 

un panorama que les puede beneficiar si fomentan la creación de estas uni.Q. 

nes de Sociedades de Produccién. 

Cabe mencionar que este es un proceso dif'ícil debido a que existen -

discrepancias de criterios, pero a medida que se vaya integrando esta forma 

de sociedades. tendrán mayores beneficios generales y mayores facilidades­

de salir con éxito en épocas dificiles ya que estarán en posibilidades de 
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controlar de una manera más efectiva los marcados, y~ que es comín que en­

ocasiones existan ciertos excedentes en la oferta de productos, lo cual a­
fecta de manera sustancial los precios en el imrcado y lo cual se traduce 

en pérdidas que a veces no tiene consideradas el productor y que en rruchas 

veces limita su crecimiento o expansión oportuna por la incertidumbre del­

mercado. 
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IV.- CASO PRACTICO DE UN PRESUPUESTO DE UNA SOCIEDAD DE PRODUCCION RURAL: 

En este caso práctico se torró en cuenta el supuesto de que se reunen 

10 pequeños propietarios los cuales se dedican individualmente a la produ~ 

ci6n de Productos Avícolas, para io cudl cada quién compra sus insurros y-

a su vez vende sus. productos de una forma. totalmente independiente y ven la 

conveniencia de unir sus esfuerzos y recursos para la constitución de una 

sociedad, mediante la cual puedan optimizar sus acciones, por lo que despues 

de consultar a sus asesores respectivos, deciden constituirse bajo el régj_ 
men legal de una Sociedad de Producción Rural, de la siguiente forma: 

CONSIDERACIONES: 

Se pone en contacto 10 pequeños propietarios, los cuales son avicult.Q_ 

res que producen por separado y deciden integrarse en una sola entidad bajo 

el regimen de Sociedad de Producción Rural. 

Cada uno aporta S 20,000,000.00 para la adquisición de lo siguiente: 

Terreno 

Construcción 

Mezcladora de 

Alimento 

Camión 

Costo 
50' 000. 000. 00 

50'000,000.00 

90' 000. 000. 00 

10'000,000.00 

200'000,000.00 

Independientemente el banco les presta S 100'000,000.00 para iniciar 

operaciones a una tasa preferencial del 96% cobrando interes mensual y el 

pago de capital lo tienen que hacer el últirro día del ejercicio. 

Supuestos preestablecidos: 

Los gastos administrativos representan un 5% del total de sus costos­

brutos. 

- los excedentes de efectivo los invierten a una tasa del 90% 

- los costos se liquidan a 15 dlas y los gastos en el mes de origen 

- todas 1 as ventas que se efectuan se cobran el mismo mes. 
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. ACTIVO 

ACTIVO CIRCULANTE 

BANCOS 

INVERSIONES 

CLIENTES 

DEUDORES 

CIRCULANTE 

ACTIVO FIJO 

TERRENO 

CONSTRUCC 1 ON 
DEP. ACUM. 

MAQ. Y EQUIPO 
OEP. ACUM. 

EQUIPO TRANSP. 
DEP. ACUM. 

F.IJO 

SUMA ACTIVO 

SOCIEDAD DE PRODUCCION RURAL X 

BALANCE INICIAL AL •• 

PASIVO 

PASIVO CIRCULANTE 

100' OOD' ººº PROVEEDORES 

o ACREEDORES 

o CREOITO AVIO 

o P. T.U.POR PAG. 

100' 000. ººº --------------------------

50'000,000 CAPITAL 
50'000,000 

90'000,000 RVA. CAPITAL 
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10'000,000 UTIL. EJERCICIO 
o 

200' 000. ººº SUM/l CAP !TAL 
------------------------
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------------------------
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o 
o 

100 'OOD ,000 

o 
100 '000, DOO ------------------------

200' 000. 000 

o 

200 '000. 000 
----------------------- -
300'000,000 
------------------------
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CUADRO REPRESENTATIVO DEL CICLO PARA PRODUCCION QUE TENORAfl LAS 10 GRANJAS 

DURANTE EL PRESENTE EJERCICIO. 

El cuadro que a continuación se muestra, representa por medio de mar­
cas, el ~lujo de producción de las 10 granjas, el cual se obtuvo mediante 
la aplicación de una fórnula obtenida a partir de la relación que existe, -

entre las I0,000 aves que se tienen por cada una de las IO granjas y su cj_ 
clo de vida (en producción) del ave, el cual es en este caso de 8 semanas. 

Asl para el ler. mes tenemos 10 us. en producción entre 8 semanas nos 
da igual a un ciclo de l.25 que rrultiplicado por las 10,000 aves en las 10 
granjas nos da 12,500 aves. 

En consecuencia para el 2do. rres, teneroos 18 unidades en producción .. 
entre 8 semanas nos da un ciclo de 2.25 que multiplicado por las 10,000 _e. 
ves en las 10 granjas nos dan: 22,500 aves. 

Y por último para el 3er. mes tenerros 32 unidades en producción entre 

8 semanas nos da un ciclo de 4 que multiplicado por las I0,000 aves en la2_ 

10 granjas nos dan: 40,000 aves y este es el f1 ujo que se mantiene consta_!! 
te a partir del 3er. mes con el mismo ciclo de 4 lo que en consecuencia -

nos dan que del 3er. mes en adelante estan saliendo constantemente 40,000 
aves de producción con su consecuente cargo al costo. 



SOCIEDAD OC l'P.OW:CIOO Rt.llAL l 
ESTAOO oc amo oc l'P.OW:CIOO Ll(ITAAIO PW. U( AVf. 

!ESES f 1 10 11 12 
El.OOITO 

PCUITO :;s.¡ 594 642 m 740 sos 873 943 1018 1099 1197 1282 
All~O !IJ 1351 1459 1576 1702 183$ 19S5 2144 ZJIS 2501 2701 2917 3150 
ClllGOS INDIRECTOS <2i 190 205 222 239 159 279 302 326 352 380 110 443 
IOlTAlllJIJJ (nJ (JJ 146 15a 170 181 199 215 231 250 2i0 292 :>tS 340 -------------------------
COSTO Prn PCUO w. ~.!!., l>IO 2819 30!5 l2SS 35!;1 ~·h 4142 4474 <a32 sm 

COSTO rol KILO 11 J 1017 1099 IJS7 l?Bl 13$4 1195 1611 1743 lesJ 2034 2196 2372 

OOTAS 

1,- El. COSTO IIl Al!~I'~ ~' ESTl/10 El< Sol:< o\ l~ WG..ffi Pf;l)t[DID OC 5 KG. DE AllrEllTO Cll/SUUOO 
Prn CAIJA A\{, 1 EN BASE A ll'll CO!MT<SIOO IU SE TIE!E PRITSTABLECIDAJ 

2.- SE ESTIM ~-E LOS CAAOOS INDIFETOS Prn SlnOOS. LUZ. WJJA. rEOICINAS. PAJA. GAS. llENTA,EJC, 
ESIAH CALCllAOOS SOi!llf U( POO:fll!U DEL l(•i AOlC!CllAL 11.. COSTO OEl. PClllTO Y DEL AUIENTO. 

3.- LA IOlTIJ..llJIJJ IWW. IU SE TIE!E EN ltll GIWIJA éS OC APROXll>\IWENTE, CU 7l OC LA PliNADA 
llENOIDA. 

1.- El. COSTO Prn rno SE OSTIEJ.E oc DIVID:R EL ro;ro oc [Jj A\{ ENTRE EL f1ll"lf:OIO oc P!:SO C(W ~.E 

li€1ERAl.JENTE TEFJUN!Ji ESTAS A\{S OC AM.~[~ A LOS llflJ;/1ES OC PAAVADAS AHTERlffiES ! El. CUll. 
ES re APROU:V.DNENTE 2.2 l:G. FOO A',-!. 

El. FACTffi OC llflACICll !TI fWtJ SE ESTIM EN 8< IE11$l1Al. so¡i;r El. COSTO AIITTRIOO. LO MISltl 
PAAA cmros Ca1J FAAA ~'ENTAS. 
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SOCIEDAD DE PROW:Cll:ll RlRAl 1 
PRQr.IW\\ JE VENTAS DE llt(ROO A LA PRüW:Cl(ll EITllWI\ 

!'ESES 10 ll 12 
El.EIENTO 

VENTAS EN KG. (l) 

121 
o o 8184-0 0184-0 al84o 01a4-0 01s4-0 0124-0 amo 8184-0 e1s~o 01m 

• f'lil:CID 1soo 1620 11so uno 2~1 2m 2;.'() 2571 2776 m; ms 3497 

10111. OC IU!TAS !EN HILESI o 14318715464216701318037 4194004210389227220245397265029286231 

101/l. JE '<U!TAS POR l'ES 
1 o 

o 
3 143'187.264 
4 154'642.215 
5 167'01~ . .,25 
6 100'374.715 
7 194'804.692 
8 210'389,i)l,7 
9 227'220, 193 

10 245'397.809 
ll 265'029.633 
12 286'2l2.C<l3 

mm: 
1.- LOS DOS íllllEROS ~S NO 11\Y PRütw:ICll ROOllDA PARA IERCAOO. PE"1l A PARTIR DEL TERCER 

l'ES. SE W!V1 40,000 hl'ES N8J:J$ EL 74 DE ltll!N.IDAD LOS OJ/liS SE nl.TIPLICJ.ll POR LOS 
2. 2 KG. DE PESO Pf<(l1:0IO , 

2.- EL Pll!:CIO ES POR KILO Y SE l!flACl(llA A RAlO!i DEL S"l Sil'ES AHIERIOR. 

4¡ · 



COSTO rE 11\TERIA 
Fflll\\ (JJ 

NO!AS _ 

50CIEllAD OC FflWUICll R\RAL 1 
COSTO [( OFEW;:ION OC L.1 FABRICA [( 1<.llEN!OS fi/IJK.EAOOS 

10 11 12 

16217 17514 18915 20429 22062 23827 25734 27792 30016 32117 ~JO 37811 

J,- El roSTO 11E CJ'EllACICll OC LA FAERICA ES!A ESTll\\00 EN IRl 6t llEl COSTO OE L• M!ERIA F!lll\\ Y El 
CUAL SE lff'lXl(JlA A LOS MISl!ll f'(ilWtll.ES llEl 81 !Elm\L 

42 



El.DOTO 

SOCIEDAD tí PROW:CICH Rt.IY\!., 1 
ESTADO IE COSTO IE PROW:CICH 

l'!UIER S!Jf:STRE 

·-------------------------------
l'Cl.1.0 27974ill1 srn15l6 10441254¡ 112165551 121786796 1J1529i40 

COSTOS IE cro!ACllll FA!lllCA 1013534 1970311 ¡¡;;v;7 4005637 4112180 4765487 

COSTOS BRUTOS 28987575 56)';(S47 1081~5 116851189 126199294 136295226 

GASTOS AmlHISTRATIWS W9379 2817592 54-09177 SS42559 6309961 6814761 

GASTOS FllWCIEROS WJWOO SOOOi)(¡ú sooocm &;.:.oooo 110000X1 eoooooo 

------------------------------------

SOCIEDAD [{ PROW:CICN Rl.llAl. , 1 
ESTADO IE COSTO OC ffil~.l.clW 

SE~JOJ SEr.ESTF! 

10 11 12 ------------------------------
l'W.D 142ú5ll19 1534162ee 1656w.i91 178944759 193260331 208721167 

COSTOS [{ lffllACICH F!.BRICA 5146726 5558461 6003141 6483392 7002063 7562229 

COSTOS BRUTOS 

GASTOS AllllHISTRATIWS 

GASTOS FllWClEROS 

14719\l:lll lS...0974752 171692732 IS51le151 100262403 2162Sl395 

1ss;m 191s13ll S58m1 nmos 10013120 10011110 
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PW.O 

COSTOS CffRACIOO FABRICA <21 

COSTOS !llJTOS 

GASTOS lúl!11NISTRATll'OS 131 

GASTOS FINAH:IEROS 141 

PW.O 

COSTOS crow::IOO FABRICA <11 

cmTos eruTos 

r.ASTOS Ar111NISTRATll'OS <31 

GASTOS FINNl:IEROS W 

SOCIEDAD OC PRQW:CIOO Rl.llAL. 1 
ESTAOO OC COSTO OC PROW:CIOO 

PRll1ER SDESTRE 

27974-011 54381536 104412548 111765551 121786796 131519740 

1013534 1970311 37Bl:Yl7 4005637 4412lf>l 47654&7 

2lm7575 5ó351Nl 105195545 116851189 1161992e4 13<195126 

1449379 2817591 5409177 51)42559 6309964 6B147ol 

SOCIEDAD OC P!lQW:ClDN RlllAL , 1 
ESTAOO OC COSTO OC PRQ;u:clOO 

SEGUIOO SDESTRE 

10 11 12 

142051119 1534162Sll 165681591 178944759 193260339 200721167 

5146726 55534'4 6003141 64al391 7001063 756112" 

147198$44 158?74751 1716927:12 13512€151 200162403 21!2B3395 

7359942 mma 3584'37 927140& 1001112Q 1oa14110 

8000000 8000000 6000000 8000000 WlOOOO 80000()) 
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NOTAS: 

1.- A partir del mes de enero y de acuerdo a la tabla que se presento de -
la producción, en este priner nes se tienen que cargar los costos equiva-­
lentes a 12,500 aves, en febrero 22,500 aves y de marzo en adelante salen 
constanterrente 40,000 aves y estas son las unidades que se aplicaran dentro 
de los costos del ave que se determinaron con anterioridad y que es por la 
cantidad de $ 2,238.00 por ave. 

2.- El costo de operación de la fabrica que se determina en la cedula que -
antecede y el cual fue determinado para la elaboración de una tonelada de­
al imento, se le aplica al consunn de alimento que tienen las 12,500; 22,500 
y 40,000 aves respectivamente en cada uno de los meses y el cual es de 5kg. 
por ave, razón por la cual obtenemos que para el priirer mes las 12,500 aves 

consumiendo 5kg. cada uno en este primer mes 62.5 toneladas a las que mul-­
tipl icadas por el costo obtenido por tonelada que es de $ 16,217 nos da la­
cifra obtenida de $1'013,534.00 que es el costo de operación de la ~brica 
para el primer mes. 

3.- Para la Detenninación de los gastos administrativos, al total de los -
costos brutos mensuales, se les aplica el porcentaje predeterminado que se 
tiene y que es del 5% sobre los totales. 

4.- lnteres mensual del 8% con liquidación del capital a fin del ejercicio. 



IES<S 

\UITAS IETAS 

COSTOS BRUTOS 

5".l:IEDAD OC F!IOW:CICll fim\L. l 
ESTo\00 OC ~ESllTAOOS PffStf\ESTMOO 

PIWER SD'<STRE 

O IUJB7261 151642215 167013625 100374715 

22957575 563Sle% 1os195545 11ies1189 116199224 136295226 
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SOCIEll.\D OC PROru:tlCll mlW., I 
ESTAOO OC ~TAOOS f'fl!'Stf-1.ESTAOO 

SEW/00 SSES!Rf 

47 

----------------------------------
lf:SES 10 11 12 TOTALES OO. 

E~ICIO 

'911 AS 1E1 AS 194004692 2l03e91l67 227220193 2453971l0il 2'502%'ll Za62ll003 20mnm 

CllSTOS !JRUTOI 14719BS45 15<974753 171692733 1S'i42Sl5l 200262404 2162S3396 16647¿;46 

-----~---

UllllllAll !JRUT• ll'ERDIDAl 47605847 51414315 SSS27460 59969657 64767W 6994$603 410070299 -------------------------------
GASTOS IDllHlSIPATIVOS 7359942 7943737 S5e4636 9271407 10013120 10014169 B463iM7 

GASTOS FllW«:lEROS BOOOOOO 8000000 0000000 BOOOOOO = 0000000 96000000 

P!lOIU: TOS FUWC 1 ERCS U l 14795919 197'.mll ml9426 2S300l19 11m968 WSS5753 19:i66Sl82 

----------------~ 
470llB24 54198518 62182250 7107'1268 Sf.ftM77 91990196 423102434 

R'IA.Plll) P. T.U. 12310243 

UTlLIOAll lETA l FíR!JIDAl 47<>11824 ~198518 62192250 710;0268 rme-0071 91990196 3S()792l90 

llJTAS: 

1.- A LOS SILDOS FINAi.ES OCL !ES AHTERIOO SE LE Afl.ICA LO TASA lEHSUAL PACTADA OCL 7.5l ro! EL l\INCO 



48 

SOCIEDAD OC PROW:CIOO 111.AA. X 
11AU.1U FINAL 11.. •• 

N:lll'O PASIVO 

lr.lll'O C lllttl.AIITE PASll~ CIRCU.AlffE 

e.w:ns 2'000.000 PllME~S 104'360,584 

HMRSllMS 542'744.131 ;,cJ;íEOW:S 3'781.114 

CLIENTES CREDITO AYIO 

OCU!XllfS P.T.U.f'Cll PI/;. 42'310.143 

CIRCUJ-/ITE 544 1744,131 150'451.941 
============== 

lr.lll'O FIJJ 

TERRE!«l 50'000,000 
CAPllll.. 

COOSTROO:lCIES 50'000.000 
OCP.ACLll 2'500,000 

RVA.CAPlfAL 200' 000. 000 
rwl. Y EOUIPO 90'000.000 
OCP.Arul. 9'000,000 Ulll. ACLIU. 

EOUIPO llWG'. 10'000.000 Ulll.E.E<CICIO 300'792, 190 
DEP.!.Cltl. 2'000.000 

FIJJ 186' 500. 000 llJ'-I CAPllll.. 580'792, 192 

llJ<,\ N:lll'O 731'244.131 llJ'-I PASl'lli Y CAPllll.. 731'244,131 



S>l.00 INICIAi. 

PRIJl)XJOS FllWCIE!li~ ll 1 

TOTAL OC EfflRAJIAS 

cosw; oc PW.o 

COSTOS OC FA!lllCA 

GASTOS AIJ11NISTRATl'm 

GASTOS FllWCIEF:C$ 

OTROS 

SOCIEllAll OC PfWJXIClt Rl.l'.N.. I 
FWJJ OC EFECTJI~ ffiS.FtESTAi"<l 

PRlrER ~STPJ: 

IWXIHIJ 760568~ lS213791 nen119 112016717 151596432 

o 113187264 1~642215 167013625 100374715 

51ú426l 21105JS :..S42~9 Sl-01260 11369736 

---------------------
SJú4263 115301199 1w1aWJ1 1rn14BSS 1;1111451 --------------

139$7010 11171788 79l9101l 1005890SJ 117276171 126658268 

'!1!6767 1191"23 2976654 3131317 '249062 45e:a987 

1419379 2817592 ~09777 ~12551 6309964 6811761 

0000000 0000000 "f.Wfll /PXml •»»:>o 8000000 

---------------------------
TOTAL OC SALIDAS 23913166 53197303 ~lil 126365926 lm35100 llw..2016 

S>l.00 FINAL 7605o83• 1Sm111 nm111 112011191 151596162 1m789t; 
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SALOO lHlCll.L 

C(6TOS CE Pll.LO 

WSTOS OC FAffilC.1 

GASTOS A!l11NlSTRATlllJS 

GASTOS FllW«:lEROS 

O!R!lS -----------
TOTAL CE SAllCt.S 

SALOO FllW.. 

l«JTAS: 

SOClEllo\D CE Pf<IJOOXl(,lj ll!ll/L, 1 
FllJJl CE EFECTM ffiE~.f1.CSTAOO 

S&llOO SEJESfü 

lu 11 12 

197278914 20772517 309859019 37'400159 1563-16231 511713140 ---------------
19-692 210331061 221220192 215391008 265029632 2"'6132003 

l3679Q930 l477312VI 151'552'140 172317116 lB61025".!l 200m751 10~0534 

1956106 5352591 5180002 62H26ó 6712727 m1m 3781111 

1359912 mana Q581631 nmoo 10013121 10911170 

soooooo 8())0000 0000000 8000000 IKXXXXtJ 0000000 

llJOO(J(/J()(J 
----------

157106918 l69Q3S5J,; IS191S379 195831849 21005B391 327091069 

211712517 3"91l59Ql9 379400259 1563\6231 5füll!\O 54UHl32 

1.- A LOS SALOOS FHIALES IEllS1JALES SE LES APl.lCA LA TASA OCL 7.5l r'<NSUAL PACTAOA C(tl EL !"'1/W 
1, S()llf! l~.tRSlCU:Sl 
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e o N e L u s I o N. 

Por los coTTEntarios que han sido presentados y los resultados deroos-­

trados en el caso practico, as1 conn las perspectivas que he visto en la -

realidad, se puede afirmar que partiendo esta actividad de ser una produc­

tora de al irrentos básicos para ruestra población; es una industria con am­

plios márgenes de proyecci6 Nacional. ya que COITO 1 o ha de1TOs trado su cor­

ta trayectoria desde sus inicios ha ido creciendo satisfaciendo la demanda 

de los consumidores nacionales. 

Asl, ahora el pais cuenta con una industria integrada la cual cada día 

se prepara con una nueva tecnolog'ia y ooevos controles administrativos, tD.!l 

tables y fiscales los cuales ha ido adaptando a sus industrias, para lo que 

si profesionistas coroo nosotros estamos o teneroos un 1 igero conocimiento de 
esta area, poderos aportar elerrentos valiosos para estos importantes empre­

sarios con que cuenta el pais. 
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